



"发展体育运动, 增强人民体质"

1959年9月13日,在新中国首 届全运会开幕式上,可能是嫌看得 不太清楚,毛泽东主席罕见地戴上 了黑框眼镜。吕相友拍下了这-

照片上,毛泽东直视着前方的 赛场,双手不由自主地握起了拳 头,似乎在暗暗为运动员们加油。 又过了一会儿,也许是觉得戴眼镜 看得还不过瘾,毛泽东又让工作人 员拿来了望远镜。他时不时举起 望远镜,凝神注视着赛场,脸上露 出了欢快的笑容。

这是新中国成立10年来体育 运动事业的一次最大检阅,毛泽东 为这次运动会题写了口号"发展体 育运动,增强人民体质"。

贺龙安排吃住行

第一届全运会是新中国体育史 上第一次大规模的运动会,在资金 以及经验上都有不足。为了最大限 度地节约经费,筹委会便将一些北京承办困难的项目放在了外地。

民园体育场、北站体育场和天 津人民体育馆在当时可以说是全 国一流的体育场所,除去为了举办 全运会而建设的工人体育场,北京 其他的场馆没有一个达到天津场 馆的规模和水平,因此足球、篮球、 排球的比赛由天津承办。除此之 外,武汉承担了赛艇的比赛;青岛 成为航海、摩托艇的比赛地;呼和 浩特为赛马的比赛地。

在第一届全运会的预算中,全 部赛事的费用共计600万元。有一 点可以肯定的是,这一届运动会的 费用没有超标。

当时,我们国家已经开始出现 了商品供应紧张的情况,"大跃进" 产生的消极影响使得物资供应捉襟 贝时。为此 时任国务院副总理美 国家体委主任贺龙指挥后勤部门的 同志到各个地方联络,保证运动员 吃好住好。运动员在比赛期间的伙 食标准定为每人每天1.3元,工作人 员为每人每天0.8元。

1.3 元能够给运动员提供什么 呢? 那个年代,1角钱就可以吃一顿 丰盛的早餐——两个油饼、一个烧 饼和一碗豆浆,4角钱可以保证一日 三餐有菜有肉。1.3元一天的伙食

是住宿问题。1万多人来到北京,到 哪里去找这么多的旅店呢? 尽管北 京有一些饭店、宾馆,但价格使运动 员无法入住。为此,贺龙安排工作 人员到各个旅店、招待所联系,尽量 腾出干净的空房让运动员人住。每 天乘专车(部队支援的卡车和少量



宣传画变身成绩 记录表

第一届全运会召开前夕,运动 会筹备委员会设计并欲发行一幅 宣传画。这幅宣传画的大致情景 是:天安门毛主席画像前,运动员 迈着整齐的步伐,两名运动员高举 着"迎接第一届全运会"的花环,背 景是万丈光芒。

贺龙在审阅这幅宣传画时,沉 吟片刻,最后说出了四个字,把这张宣传画给"毙"掉了。这四个字就是"体育至上"。

贺龙所说的"体育至上",实际 上是指这幅宣传画上运动员显得过 于高大,高过了天安门,高过了毛主 席。画外音是体育的位置没有摆 正。因此,这张画最后并没有公开 发表。但是,画毕竟已经印出来了, 又不能浪费,于是,干脆用画的背面 当起了成绩记录表。

体育健儿创纪录

在中国体育博物馆档案室中, 存放着一本工作日志。其中密密 麻麻地记录着第一届全运会的多 次筹备会的情形。筹委会主任贺 龙、副主任黄中等体委领导对这届 大会的安排、指示、期望和担心,在 字里行间依稀可见。其中,体委领 导操心最多的,就是在这届运动会 上体育健儿们的成绩:如果运动员 没有发挥好,没打破世界纪录怎么 办?以往打破过世界纪录的运动 员成绩退步了怎么办?

不过,运动员的努力拼搏让体 委领导们松了一口气,这届运动会 共有7名运动员打破游泳、跳伞、射 击、航空模型4项世界纪录:游泳 -穆祥雄以1分11秒1的成绩打 破男子100米蛙泳世界纪录;飞机 跳伞——郭新娥、梅严、张景文以 平均距靶心5米11的成绩打破女 子1000米集体定点跳伞世界纪录; 射击---陈蓉以589环的成绩打破 女子白选小口径步枪 50 米和 100 米各30发卧射世界纪录;航空模型 一赵嘉桢、王永熙以1260米的成 绩打破活塞式发动机无线电操纵 飞机模型飞行高度世界纪录。还 有664人844次打破和新创106项

智胜"巴尔干雄鹰"

为了从实战中发现人才,也为 了与世界上的体育强国切磋交 流,从中更多地学到东西和更快 地提高技能。贺龙建议以国家体 委的名义邀请保加利亚、捷克斯 洛伐克、匈牙利等国的体育代表 团来华访问比赛

保加利亚篮球队是欧洲的冠 军,并获得过奥运会比赛的第四 名,该队中锋米尔契夫是世界著名 的高手,身高2米以上,身怀"左手 钩手投篮"和"撤步后转身跃进投 篮"两手绝技,人称"巴尔干雄 鹰"。中国队要战胜他们不是一件

容易的事。 比赛开始的前一天晚上,贺龙 来到中国男子篮球队的驻地,找到 教练员陈文彬和张子沛,向他们建 议说:"中国有'三英战吕布'的故 事,我们何不效法古人呢?我们个 子小,就采取'小个子打大个子'的 战法,场上的5个人要当7个人用, 对强手要敢打敢拼,不畏惧对手, 不但要守得住,还要攻得下,能攻 善守,打好这场球,向国庆10周年 献礼!"

比赛当天,中国队忽而前场紧 逼,忽而后场联防,让对手捉摸不 定、穷于应付,他们切断了对方投手 和中锋之间的进攻线路,使对方最 强的攻击点内线米尔契夫和外围投 手沙沃夫这对搭档不能发挥作用。 经过一场鏖战,中国队最终以86:77 获胜。"巴尔干雄鹰"的"折翅"极大 地鼓舞了中国运动员的士气,为新 中国体育事业在三大球上的腾飞迈 出了坚实的一步。

(来源 人民网)

接受教育,是社会身份被认可、 提升的标志

京

城

何

时

女子

1840年以后,北京城内,女 校的创立让人们对女性的自我 发展逐渐多了包容与支持,"女 子有才也是德"

北京第一所女子学校,是 1864年由美国传教士裨治文夫 人创办的"贝满女塾"。建校之 初,专为穷困和流浪女孩儿提 供读小学的机会。后设立中学 课程,其校舍曾在义和团运动 中被焚。1902年,该校在北京 重建并扩建,更名为"贝满中 学"。1903年贝满中学始设大 学水平的课程,成为中国女子 高等教育的开端。

京城还诞生了我国自主创 办的第一所女子大学,即清光 绪三十四年(1908年),御史黄 瑞麟主张设立的京师女子师范 学堂,校舍建于石驸马大街(今 新文化街)斗公府。1924年,改 为北京女子师范大学。鲁迅先 生曾兼任北京女子师范大学国 文系讲师以及校内其他职务。

北京第一所女子专科院 校,即"新中国妇女职业学校", 于1949年由宋庆龄、何香凝 邓颖超等老一辈女革命家创 建,培养出了许多女性人才。 1995年,更名为"中华女子学 院"。2002年,正式转制为普通 高等学校。

古都也诞生了中国首位女 大学校长——杨荫榆(1884 年~1938年)。1924年,她任北 京女子师范大学第一位校长。 她出身书香门第,是作家杨绛 的姑姑,一生坎坷。早年被迫 嫁于先天患病的丈夫,离婚后 赴国外留学,后被迫辞去校长 之职;抗日战争时期,被日本人 迫害致死。

北京哺育出"中国第一位女 教授",即陈哲衡(1890年~1976 年)。她也是新文化运动中最早 的女学者,胡适曾在给她的作品 《小雨点》作的序言中写道:"她 是我的一最早的同志。"

清末宫廷出现了中国第一 位近现代舞的舞者,即裕容龄 (1889年~1973年)。她是现代 舞蹈鼻祖伊莎多拉·邓肯唯一 的中国学生。13岁时,被法国 观众誉为东方的"蝴蝶舞后"; 14岁,入宫成为慈禧的御前女 官,被赐封为"山寿郡主"

北京舞台迎来中国第一位 京剧女演员,即雪艳琴(1906年 ~1986年)。她8岁登台,18岁 自己组班、领衔主演,26岁参与 拍摄京剧史上第一部有声、实 景影片《四郎探母》。1949年 后,在中国首部现代戏《白毛女》 中饰演黄母一角,1960年,雪艳 琴告别舞台,受聘任教于中国 戏曲学校,从事戏曲教育。

(来源 人民网)



韭菜祭祖,在古代是必不 可少的,目的是让过世的列祖 列宗早点尝尝鲜。

自古及今,人们都有早春 食韭的习俗。"夜雨剪春韭, 新炊间黄粱""断觉东风料峭 寒,青蒿黄韭试春盘",尝鲜, 是古代诗人赞颂韭菜的主要 原因。

《清史稿·礼志》中,把鲤 鱼、韭菜、鸭蛋作为正月的荐 新物品。当然,这除了韭菜的 新鲜、味美之外,与韭菜的 "剪而复生"也有很大关系, 意思是祈求祖先护佑自己的 子孙永远昌盛。

(来源 人民网)

为 何 用 韭